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„publikálj vagy pusztulj” az angol
eredetiben „publish or perish”, vagy ra-

dikálisabban „publikálj és pusztulj” („pub-
lish and perish”) blickfangos szlogen ugyan
gyakran közelebb áll a szellemeskedéshez,
mint a hatásos óva intéshez, de hasznosan
mutat rá a tudományos publikálás ma-
napság megnyilvánuó sokdimenzionális
vadhajtásaira is, nevezetesen arra, hogy
mostanában a szakirodalomban bizonyos
erőfeszítéssel minden zöldséget vagy ba-
darságot le lehet publikálni [1–3].

Jelen írás arra szeretne rámutatni, hogy
a fentieket minden negatív vonzatuk elle-
nére meg lehet közelíteni egy másik – ne-
vezzük kedves – oldalról is, aminek adód-
hatnak olyan derűs aspektusai, amelyek
ugyan eltérnek a „szabályos” tudományos
kutatás és publikálás köznapi várakozása-
itól, szokásaitól, de valós, a tudományos
ismeretek fejlődéséhez is jelentősen hoz-
zájáruló kutatási eredményekről számol-
nak be. 

H.A.M.S.ter Tisha, „a föld 
forgásának diamágneses 
giroszkóppal kimutatott 
lebegtetése” című 
tudományos cikk társszerzője 

Persze, a nagyobb hatás kedvéért lehetne
csűrni-csavarni a tényeket, de valószínűleg
jobbnak látszik már az elején lelőni a po-
ént [4]. Ugyanis a fent említett H.AM.S.ter
a betűket összeolvasva az angol szöveg-
ben: „hamster”-t, azaz a valóságban egy
kedves kis hörcsögöt takar. Bár az állatka
neve ott szerepel a közlemény fejlécén (1.
ábra), ő nem annyira a leírt kísérlet (társ)-
szerzője, hanem a valóságban valószínűleg
az alanya is volt. A közlemény fő szerzője
a leírt kísérletekkel és a kis hörcsög lebeg-
tetésével azt kívánta bizonyítani, hogy erős
mágneses mezők lehetővé teszik valójában
nem mágneses anyagok levitációját kis, de

nem elhanyagolható, körülbelül 10–5 egy-
ségnyi diamágnesességük folytán. A dia-
mágneses erő éppen úgy minden atomra
és molekulára hat, mint a súlyerő, és ké-
pes kiegyenlíteni azt, következésképpen
felhasználható olyan folyamatos súlytalan-
sági környezet megvalósítására, ami kü-
lönben csak űrállomások fedélzetén érhe-
tő el. A dolgozat egy műanyag gömb le-
begtetéséről és forgásáról szól, rendkívüli,
15 tesla erősségű mágneses mezőben, ami
biztosítja a nehézségi erő kiegyenlítését. A
súrlódás hiányában forgó golyó giroszkóp-
ként működik, és a Foucault-ingához ha-
sonlóan mutatja a Föld abszolút forgását.
az eszköz hozzásegíthet olyan precíziós
keringő giroszkópok kifejlesztéséhez, ame-
lyek lehetővé tehetik az általános relativi-
tás elméletének tesztelését [4].

Ezek után nyugodtan rátérhetünk a fen-
ti tudományos cikk fő szerzőjére annál is
inkább, mert ő nem más, mint a volt Szov-
jetunióban született, de onnan elszárma-
zott André Konstantin Geim. A ma még
mindig csak 54 éves Geimről, amennyiben
nem mindenki ismeri fel első olvasásra,
rengeteg sok mindent lehetne megemlíte-
ni, de egyelőre elégedjünk meg azzal, hogy
szintén a volt Szovjetunióból elszármazott
Konstantin Novoselovval együtt megkapta
a 2010. évi fizikai Nobel-díjat a grafitból
származó, kétdimenziós grafénnel kap-
csolatos úttörő kutatásaiért. Geimről ku-

tatásai révén és Nobel-díja kapcsán renge-
tegen és rengeteget írtak [5]. Itt csak azt a
jellemvonását említenénk meg, amelyre je-
len szerző tudomása szerint nem tértek ki
eddig mások. Sajnos, nem volt eddig lehe-
tőségünk André Geimet (hogy pontosak
legyünk, az angliai Manchesterben élő Sir
André Geimet, mert azóta II. Erzsébet lo-
vaggá ütötte) személyesen megismerni, és
valószínűleg a jövőben sem lesz, de a hun-
cutságát külön ki szeretnénk emelni. Ér-
telmező szótári vonatkozásban a huncut-
ság pozitív oldalról tekintve csalafintasá-
got, pajkosságot és hamiskásságot jelent-
het. Nemcsak a Tisha hörcsög levitációjá-
ból eredendően, amiből szerző nyugodtan
posztulálhatja, hogy André Geim huncut
lény. Aki az ilyen ragyogó, ám huncut öt-
letet kiagyalja, az csak az lehet. 

És hogy ezt további érvek is alátámasz-
szák, említésre érdemes, hogy Geim 2001-
ben, akkor a hollandiai Nijmegeni Egye-
tem kutatójaként mágneses lebegtetéssel
foglalkozva már lebegtetett egy szintén kis
állatot, egy tavi békát, igaz, nem levegő-
ben, hanem egy vízzel töltött, zárt edény-
ben. A béka lebegtetését az olvasó számí-
tógépén megtekintheti a [6] hivatkozásbe-
li linken. Igaz, hogy az akkori eredménye-
it leíró tudományos cikkének nem a kis
béka, hanem Michael Berry angol kutató
volt a szerzőtársa [7], de ezért a munkáju-
kért Berry és Geim közösen megkapták az
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amerikai fizikai IgNobel-díjat (2. ábra).
Nem ez a hely az, ahol erről a díjról rész-
letesen kellene írnunk, de annyit megem-
lítünk, hogy az amerikai Marc Abrahams
által létesített és évente számos tudo-
mányterületen, ugyancsak ünnepélyes kö-
rülmények között, gyakran stockholmi No-
bel-díjasok által átadott díjat az „igazi” No-
bel-díjak pozitív paródiájaként olyan ko-
moly folyóiratokban publikált tudományos
kutatásokért adják, amelyek az olvasót előbb
nevetésre, majd gondolkodásra késztetik
[8]. 

Linus Hovmöller Zou, 
a „Pszeudodekagonalis 
approximánsok szerkezete 
Al-Co-Ni-ben” című tudományos
cikk egyik társszerzője 

Az említettek után nem lesz meglepő an-
nak hangsúlyozása, hogy a fenti, rendkívül
tekintélyes, komoly tudományos folyóirat-
ban megjelent cikk (3. ábra, [10]) egyik
társszerzője, nevezetesen Linus Hovmöller
Zou nem őszbecsavarodott hajú tapasztalt
kutató, sem doktoráns, vagy posztdokto-

ráns, hanem egy 11 éves svéd kisfiú. Külön-
ben azt is érdemes megjegyezni, hogy Li-
nus az Angol Királyi Tudományos Társa-
ság (Royal Society) folyóirat eddigi 352 évé-
nek legifjabb tudományos cikkszerzője. 

Sven Hovmöller, Linus édesapja svéd szer-
kezetkémikus, zsenge ifjúkora óta két von-
zalomnak hódolt. Az egyik Kína és annak
főleg jelenkori történelme, beleértve a
nagy kínai kulturális forradalmat és az
1968. évi diákfelkelést, a másik, szűkebb
szakterületén az olyan anyagok szerkeze-
te, amiket később Dan Shechtman izraeli
metallográfus nehezen kiharcolt és végül
Nobel-díjjal is elismert felfedezéseként [11]
kvázkristályokként fogadott el a világ. 1984-
ben vette fel laboratóriumába első kínai
PhD-hallgatóját. Akkor nyilatkozta, hogy
tapasztalata szerint azok a kínai dokto-
ránsok, akiket onnan kiengednek külföld-
re, különlegesen tehetségesek [12].

1987-ben fogadta be laboratóriumába
PhD-ként a kínai Xiaodong Zout, akit ké-
sőbb feleségül vett, és akivel azóta két kis-
fiú büszke szülei. Maga Xiaodong is elis-
mert kutató és az e fejezet tárgyát képező
tudományos cikknek szintén társszerzője
(4. ábra). 

Kutatásaiban Sven Hovmöller körülbelül
25 éve foglalkozott olyan együttesek szer-
kezetével, amiket 1984-től kvázikristályok-

nak neveznek. Ezek aperiodikus szerkeze-
tek, amelyek nem mutatnak olyan ismét-
lődő kristáyos jelleget, mint például a nát-
rium-klorid. Hovmöller figyelme elsősor-
ban az alumínium-kobalt-nikkel (Al-Co-
Ni) rendszerre irányult, de különösen azok
approximánsaira, azaz olyanokra, amik
tőlük atomi elhelyezkedést illetően csak
egy vagy két százalékban különböznek, de
atomi elhelyezkedésük nyomonkövethe-
tőbb. Ez irányú érdeklődése onnan eredt,
hogy egy konferencia-poszteren meglátott
egy elektrondiffrakciós spektroszkópiai
felvételt egy Al-Co-Ni approximánsról. 

A felvételt annyira szépnek találta, hogy
azt hitte, otthon majd gyorsan és egysze-
rűen megfejtheti. Ennek értelmében meg-
hívta a német Markus Döblingert, a felvé-
tel készítőjét, hogy végezzen posztdokto-
rális kutatást svédországi laboratóriumá-
ban. Azonban több hónapos munka és
számos újabb elektronmikroszkópos felvé-
tel után a Hovmöller–Döblinger kettős jot-
tányit sem tudott előre haladni a szerkezet
megfejtésében. Sőt, mások, akiket erre fel-
kértek, sem tudtak segíteni. Döblinger
időközben állást vállalt a Müncheni Egye-
temen. De Hovmöllert évekig nem hagyta
nyugodni az Al-Co-Ni szerkezet. Aztán vá-
ratlanul fiára, Linusra gondolt: okos, talp-
raesett fiú, talán ő segíteni tud. Ösztökél-
te erre valószínűleg az is, hogy tudta, Li-
nus nagyon ügyes a „sudoku” nevű játék-
ban. A sudoku japán szó, bár a játék nem
onnan származik. 

1783-ban Leonhard Euleregy svájci ma-
tematikus fektette le a játék alapjául szol-
gáló elméletet, amely arról szólt, hogy egy
tetszőleges számsorban és számoszlopban
úgy kellett elhelyezni a számokat, hogy
adott oszlopban és sorban azok ne ismét-
lődjenek [14].

Apa és fia a konyhaasztalhoz ültek (5.
ábra) és két napon át több tucat, Döblin-
ger által felvett elektronmikroszkóp-felvé-
telt néztek át, azokat elektrondiffrakciós

2. ábra. André Geim a Harvard Egyetemen
átveszi a 2000. évi fizikai IgNobel-díjat 

3. ábra. A folyóiratcikk fejléce, ahol Linus Hovmöller az egyik társszerző [10]

4. ábra. Linus Hovmöller Zou, 
a 11 éves társszerző  

5. ábra. Apa és fia (Sven és Linus) 
munka közben 
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felvételekkel is kiegészítve, az Al-Co-Ni
szerkezet atomi pozíciójának tisztázása ér-
dekében. Sven közben igyekezett fiának
megmagyarázni, hogy a felvételek hogyan
illenek össze, és amikor Linus nem értette,
a magyarázatot megismételte. Két nap
alatt Linus aktív közreműködésével négy
új szerkezetet sikerült összerakniuk [13]. 

Linusnak fogalma sem volt kémiáról vagy
fizikáról, és a tudományos kutatásról is
csak annyit tudott, hogy szülei azzal fog-
lalkoznak. Sven több sajtótájékoztatón nyi-
latkozta, hogy fiát nem tekinti csodagye-
reknek és nem is úgy neveli. Linus egysze-
rűen egy jó eszű, okos és talpraesett kis-
fiú, aki olyan összefüggéseket is észrevett,
amiket mások nem [10].

A „Blackawton bees” című 
tudományos cikk 25 társszerzője 

A fent említett cikk a Biological Letters,
Animal Behaviour című folyóiratban jelent
meg 2010-ben (6. ábra [15]). Szerzői és a
cikkben leírt kutatások megtervezői és
végzői közül 25-en az angliai Devon tarto-
mány Blackawton városkájának 8–10 éves
elemi iskolásai. A többiek a gyerekek ok-
tatói és az egyik iskolás idegkutató édes-
apja. 

A kutatás alanyai a poszméhek (Bom-
bus terrestris), illetve azok viselkedése. A
kutatás a Bombus terrestris szín- és min-
talátásával és annak eredetével foglalko-
zott. Jól bevált, előzőleg kidolgozott, illet-
ve feltalált experimentális eljárások [14],
amiket egy Nobel-díjjal elismert kutatás is
megalapozott [17], igazolták, hogy a posz-
méhek akkor is képesek a tanult színek,
minták és térbeli utasítások kezelésére, ami-
kor változásokkal találkoznak egy színes
terepen [18].

A gyerekek kutatásában és a cikkben az
volt az újdonság, hogy a dongók szín- és
mintautasításokat is megtanultak két szín-
ből álló helyi és globális mintákban egy
térbeli komplex terepen. A kis és nagy tér-
beli skálán tanulmányozott színes minta-
felismerések ritkán vizsgált témának szá-
mítanak, és az, hogy a rovarok hogyan is-
merik fel a színes mintázatokat és helyszí-
neket, kevéssé ismert a rovarkutatásban.

A gyerekkort jellemző kielégíthetetlen
kíváncsiság a megtanított tudományos me-
todika szkepticizmusával kiegészítve lehe-
tővé tette a fentiek megvalósítását. A leír-
tak tudományos felügyeletét, illetve való-
színűleg az ötletgazda szerepét Bean Lotto
művész és idegkutató, az egyik kisgyerek
édesapja (University College, London) lát-
ta el [20].

Végszó

Természetesen szó sincs arról, hogy a fenti-
ekkel rehabilitálni szeretnénk a címben sze-
replő mondást, de úgy érezzük, hogy a le-
írtakra vonatkozhat egy másik híres, ezúttal
francia mondás: „honi soit qui mal y pen-
se” [21,22], aminek álljon itt angol fordítá-
sa is: „shame be to him who thinks evil of
it” és végül végakkordként magyarul: „szé-
gyellje, aki (erről) rosszat gondol”. ���
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